

Ljubljana, 11. november 2013

Spoštovani imetnik podrejenih in hibridnih obveznic slovenskih bank – pristopite h konkretnim ukrepom za ohranitev vaše naložbe!

Državni zbor Republike Slovenije (DZ RS) je 29. oktobra sprejel novelo Zakona o bančništvu (ZBan-1L), ki v slovenski pravni red kot "izredna ukrepa" sanacije slovenskih bank uvaja **prisilno pretvorbo podrejenih in hibridnih obveznic teh bank v njihove delnice ter prisilni odpis – delni ali popolni – teh obveznic**. Omenjeni zakon - ki še ni stopil v veljavo, saj je nanj 5. novembra Državni svet RS izglasoval odločilni veto - bo v prihodnjih dneh najverjetneje ponovno sprejet v DZ RS.

Novi zakon uvršča podrejene in hibridne obveznice med "kvalificirane obveznosti banke", omenjena izredna ukrepa pa imenuje "konverzija" oziroma "prenehanje" teh obveznosti, pri čemer določa, da **Banka Slovenije konverzijo in/ali prenehanje naloži vsaki banki, ki zaprosi za državno pomoč**. Za takšno pomoč bo morala po končanih skrbnih pregledih in obremenitvenih testih ob koncu leta **bržčas zaprositi večina slovenskih bank, vključno z vsemi tremi največjimi – NLB, NKBM in Abanko**.

ZBan-1L v Zakon o bančništvu uvaja člene 261.a-e, ki določajo, da lahko Banka Slovenije po svoji presoji izbere, ali bo banki odredila neposredno prenehanje ali konverzijo, a hkrati ti členi pravijo, da prenehajo tudi delnice banke z negativnim kapitalom. Zato je **tudi v primeru, če je banki najprej odrejena konverzija obveznic v delnice, že dan ali dva za konverzijo realno pričakovati še prenehanje (izbris) novopridobljenih delnic!** Nominalna vrednost podrejenih in hibridnih obveznic je namreč znatno premajhna, da bi s konverzijo v kapital banke lahko zagotovila kapitalsko ustreznost banke, ki je bila tik pred tem prisiljena zaprositi za državno pomoč.

Na kratko:

nov Zakon o bančništvu uveljavlja pravno podlago za popolno razlastitev imetnikov vseh podrejenih in hibridnih obveznic – tudi vas, kot imetnika obveznic – za kar doslej ni bilo nikakršne podlage, ne v zakonodaji, ne v določilih prospektov obveznic.

Za dobro mero "revolucionarnega prava" novela ZBan-1L določa še, da imetniki podrejenih in hibridnih obveznic, ki jim te obveznice z novim izrednim ukrepom "prenehajo", pravice ne morejo iskati na sodišču z vložitvijo tožbe proti banki. Načeloma je mogoč pravni spor z državo, a takšno tožbo bi sodišče zelo verjetno zavrglo z utemeljitvijo, da gre za upniško-dolžniško razmerje, v katerem je pravni naslov tožbe banka izdajateljica obveznic. Drugače povedano: **ta zakon razglša sebe za nezmotljivega in pritožbe za nedovoljene**.

V postopku priprave in sprejemanja ZBan-1L je bil **v njegovo ustavnost izražen dvom več strokovnih teles in ustanov** – tudi tistih, ki so jih za mnenje povprašali sami pisci zakona (Združenje bank Slovenije) in tistih, ki mnenje dajejo po uradni dolžnosti (Zakonodajno-pravna služba DZ RS). A pomisleki, ki so jih ti izpostavili in razčlenili - predvsem glede protiustavnosti zaradi **retroaktivnega posega v že pridobljene pravice in nesorazmernosti posega**, s katerim bi imetniki podrejenih in hibridnih obveznic mimo insolventnosti banke izdajateljice izgubili vse, imetniki navadnih obveznic in depozitov pa nič - v razpravi DZ RS niso naleteli na omembe vredno pozornost. Pisci zakona in koalicijski poslanci so predvsem poudarjali, da **mora biti takšen zakon sprejet, saj naj bi "tako zahteval Bruselj"**. Tako so predlagatelji zakona upravičevali tudi nujni postopek sprejemanja, ki je **onemogočil ustrezno strokovno razpravo o utemeljenosti, sorazmernosti, učinkih in posledicah zakona**.

Podobne pomisleke kot strokovna združenja je izrazil tudi Državni svet RS in 5. novembra izglasoval odločilni veto, vendar se koalicijska večina enotno opredeljuje za skorajšnje ponovno izglasovanje v DZ RS. Tako **zadnji branik pred uveljavitvijo ZBan-1L najverjetneje predstavlja Ustavno sodišče RS**.

Postopek priprave in sprejemanja ZBan-1L so ves čas **aktivno spremljali tudi predstavniki in strokovni sodelavci Vseslovenskega združenja malih delničarjev (VZMD) ter pri tem podali številna kritična mnenja in opozorila**, tako na ravni strokovnih teles in ustanov, pristojnih institucij, Vlade RS, Državnega zbora RS in Državnega sveta RS, kakor tudi Evropske komisije ter relevantnih evropskih in mednarodnih institucij. Po vsem tem smo se v VZMD odločili **povezati imetnike obveznic ter zaščititi vaše pravice, interese in zadevne naložbe**. V ta namen smo pripravili priloženi Sporazum in sklenili dogovor z Odvetniško pisarno Kunič, da bomo preko nje **skušali doseči presojo ustavnosti ZBan-1L oz. sprožili postopek pred Ustavnim sodiščem RS ter po potrebi in nadaljnji oceni tudi tožbe zoper banke izdajateljice obveznic, zoper Banko Slovenije in zoper Republiko Slovenijo**, s čimer bomo skušali doseči **zadržanje izvajanja ZBan-1L oz. njegovo razveljavitev**, v skrajnem primeru pa zagotoviti določitev ustrezne odškodnine oz. vrednosti konvertiranih obveznic v delnice banke izdajateljice.

Skladno z navedenimi cilji in nameni vas vabimo, da nam, s **podpisom priloženega Sporazuma oz. Pogodbe o posredovanju in Pooblastil odvetniški družbi, omogočite ustrezno podlago za uspešno zastopanje pri navedenih postopkih zaščite vaših pravic in interesov**. To za vas ne predstavlja nikakršnega neposrednega stroška; razen v primeru doseženega uspeha (natančna opredelitev je v 1. odstavku 4. člena priloženega Sporazuma) – izključno v tem primeru si bo VZMD poravnal stroške odvetniške družbe, izvedencev, taks in vseh svojih aktivnosti, in sicer iz naslova 5 % nominalne vrednosti vaših obveznic.

Na podlagi dolgoletnih neposrednih izkušenj v VZMD izpostavljamo, da je **skupen, strokovno in organizacijsko domišljen nastop vselej učinkovitejši in stroškovno racionalnejši od posameznih poizkusov**, posebej ko gre za kompleksne postopke pred Ustavnim sodiščem, zoper banke, državo in njene institucije. Tako vse **od leta 2005 uspešno ščitimo pravice in interese malih delničarjev oz. individualnih investitorjev** - poleg stoterih primerov odločanj in postopkov na skupščinah, sodiščih, potencialnih oškodovanj, prevzemnih aktivnosti, dokapitalizacij ipd. - tudi **v številnih primerih iztisnitev oz. razlastitev ter postopkih določitve poštene višine denarnih odpravnin oz. vrednosti delnic**.

Pri tem je pogosto odločilnega pomena pravočasno ukrepanje, zato vas v VZMD vabimo, da **se pridružite konkretnim in domišljenim postopkom, žal neizogibnim za ustrezno zaščito pravic in interesov, tudi iz naslova vaših ___obveznic _____**.

Vse izpolnjene in podpisane izvide priloženih Sporazumov oz. Pogodb o posredovanju in Pooblastil odvetniški družbi nam **pošljite nazaj**, v priloženi pred-plačani kuverti, **najkasneje do petka, 15. 11. 2013**. Za dodatne informacije smo dosegljivi na zgoraj navedenih številkah in naslovih, vsak delavnik med 9.00 in 17.00 uro.

Lep pozdrav in vse dobro,

mag. Kristjan Verbič
predsednik VZMD

